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SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 1 

SESION EXTRAORDINARIA NO.18-2017 2 

Sesión Extraordinaria No. 18-2017 celebrada por el Concejo Municipal de la 3 

Municipalidad de Santa  Bárbara de Heredia, el día martes 14 de marzo  del año dos 4 

mil diecisiete, a las dieciocho horas y cuarenta y cinco minutos con la Asistencia  de 5 

los regidores:, Luis Alberto Carvajal quien preside, Dayana Ulate Murillo,  Johnny 6 

Ramirez Sánchez, Luis Eduardo Sánchez Solórzano y Ronald Francisco Salas 7 

Campos. Los regidores suplentes: Ana Patricia Monge Núñez, Francisco Arias 8 

Sandoval, Oscar Lorenzo Barrantes, Yeinner Loria Segura y Jenny Céspedes Ramos. 9 

Los síndicos propietarios: Luis Alberto  Salazar Salazar, Henry Céspedes Alfaro, 10 

Miguel Fernández Solórzano, Alina Mora Jiménez, Marvin Vargas  y Javier Alfaro 11 

Chávez. Los síndicos suplentes: Mauricio Rodríguez Ramirez y Jackeline Sánchez. 12 

Beatriz Ramirez Salazar. La secretaria del Concejo Municipal: Ana Cristina Murillo. El 13 

Alcalde Municipal: Héctor Luis Arias Vargas.  Ausentes:. Los síndicos suplentes:, 14 

Dayana Soto Villalobos, Carla Araya Rodríguez , Beatriz Ramirez Salazar y Gabriela 15 

Córdoba Solis. 16 

APROBACION DEL ORDEN DIA  17 

Tema Único: Presentación Informe de Labores  Alcalde Municipal, Héctor Arias.  18 
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Este informe de labores 2016 se ve compartido, en el sentido de que tenemos de 1 

enero 2016 a 1 de mayo de 2016 y de 1 de mayo 2016 a la fecha que es el periodo 2 

que nosotros estamos manejando, de echo la vez pasada cuando se hizo un 3 

comentario de presupuesto ordinario que son 1536 millones, sin embargo con la ley 4 

8114 se iba a más de 2000 millones de colones, en algún momento Luis hizo esa 5 

apreciación que nos habían incrementado el presupuesto y que la realidad no era 6 

esa, a la fecha estoy peleando que el presupuesto ordinario realmente contenga los 7 

ingresos que vienen propiamente de las actividades que nosotros ejercemos, 8 

porque tenemos incluido lo de la 8114 y ese dinero no es nuestro, es una 9 

transferencia que hace el gobierno a la Municipalidad, que sucede, que al llegar acá, 10 

lo hemos incorporado dentro del presupuesto ordinario y resulta que a la Federación 11 

nosotros tenemos que pagarle sobre el presupuesto ordinario, al comité de deportes 12 

sobre el presupuesto ordinario, etc, y realmente no es justo que estemos utilizando 13 

recursos nuestros que nos los hemos propiciado y le estamos dando a otras 14 

instituciones, dinero que podríamos estar utilizando nosotros en otras obras, de ahí 15 

que doy esta información, porque creo que debemos empezar a la Contraloría que 16 

es lo que está sucediendo con esta partida y porque nos está afectando.  En las 17 

labores nuestras, nosotros nos manejamos por programas, en el programa uno 18 
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En el programa uno que es el Administrativo financiero, es el área del Alcalde, donde 1 

nosotros tenemos varios departamentos incorporados de los cuales tenemos que 2 

tomar los recursos que ellos propician y de otros programas y distribuirlo en lo que la 3 

Administración necesita, vamos a ver los dineros que recaudamos y en que se 4 

invierten:  5 
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Este es un cuadro comparativo de los ingresos que se dieron en el año 2015 y 2016, 21 

esto para ir viendo la proyección que se hace año a año, en el caso de bienes 22 

inmuebles es donde nosotros debemos darle todas las herramientas para que crezca, 23 

es la actividad que más produce dinero, creció un 7%, la idea es que este año crezca 24 

más. Impuesto sobre la construcción, si observamos hay un incremento, si lo vemos 25 

desde el punto de vista absoluto, podríamos decir que es bastante, pero desde el 26 

punto de vista relativo con las construcciones que hay en el cantón, para mi es irreal, 27 

el crecimiento de cada año, cada mes es bastante y aquí no está, aquí están los que 28 

vienen a la Municipalidad, pero no están los que ilegalmente construyen y no tenemos 29 

ningún mecanismo para cobrarles, el problema es que la parte de Ingeniera, pretenden 30 
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que seamos los agentes recaudadores del INS y del CFIA, pienso que el porcentaje de 1 

construcción es muy bajo.  En Patentes, hubo un aumento de 25 millones, pero, 2 

recordemos que este año se cobró lo que es Maxi Pali, dio un giro a lo de patentes, 3 

por eso cuando decimos que debemos de hacer una apertura hacia la comunidad es 4 

para que todo esto nos ayude a crecer. El servicio de agua, hay una aumento, es otra 5 

área donde podemos tener ingresos, pero hay mucha paja ilegal, es un accionar en el 6 

que la Municipalidad tiene toda la potestad para hacer procesos legales, porque hay 7 

un reglamento de acueducto bien diseñado. En el cementerio hubo una baja, ustedes 8 

saben que en el cementerio hay un desorden, tenemos que trabajar en ello, hay 9 

muchas personas que no pagan, no se ha hecho ese trabajo. El servicio de basura, va 10 

a ver un déficit, hay un fondo que lo que hace es que cuando hay un déficit se toma de 11 

ahí para sufragar ese gasto que se generó, se visualiza que en al final del  2017, 12 

tendríamos una pérdida de 37 millones de colones, desde ya estamos trabajando con 13 

una partida presupuestaria negativa. En Aseo de Vías,  tenemos una diferencia y en 14 

esto hay una política que se maneja en la Municipalidad y es que todo el mundo 15 

manda y toma decisiones y por lo general es perjudicando a la Municipalidad, no he 16 

visto ninguna que beneficie a la Municipalidad y voy a decir porque, es muy claro lo 17 

que es el servicio de vías, limpieza en todo el distrito primero y es obligado a todos los 18 

usuarios del distrito primero tener que pagar el impuesto de limpieza y aseo de vías, 19 

pero resulta, que viene  “Juan” “Pedro” llorando y dice que no le pasan limpiando, 20 

dicen que no hacen nada y a alguien se le ocurre ir quitando metros y metros que al 21 

final son metros lineales, esta toma de decisión de decir a usted no le voy a cobrar, 22 

resulta que a lo interno siempre hay que pagar salarios, siempre hay que pagar 23 

vacaciones, aguinaldo, anualidades y eso no lo miden, en la medida de que se le diga 24 

a la gente no pague, los ingresos bajan, nosotros no podemos darnos ese lujo. 25 

Servicio y mantenimiento de parques, tenemos una disminución en los ingresos, se 26 

supone que mínimo debería ser constante no podría bajar. Derecho de Cementerio, 27 

este año están vencido lo de los cinco años y todos tienen que venir a renovarse y por 28 

ahí se ve el incremento, es por una situación coyuntural. Intereses moratorios, por no 29 

pagos durante el año, En total el presupuesto hubo un aumento del 10.64%, ese 30 
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aumento que se da, para nosotros como Municipalidad es muy poco, por todo lo que 1 

hay que hacer, sin embargo es algo que se ha mantenido, hay departamentos que no 2 

se involucran porque mientras lo que ellos han proyectado como presupuesto se 3 

cumpla, uno podría decir que están cumpliendo en un 100%, pero, en eficiencia, en 4 

eficacia de todo lo que es el proceso interno de ese departamento puede que no sea el 5 

mejor, eso solo se va a ver este año con la evaluación del desempeño.  6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

El departamento de Rentas y Cobranzas, nos da una información importante, es la 22 

gestión que se hace a través de los abogados externos, la mayor parte de ellos, 23 

entonces lo que paso en el 2016 es que llegaron 90 contribuyentes y se hizo un 24 

arreglo de pago, es una gestión que se hace por medio del departamento, otros 25 

vinieron y cancelaron todo, en la parte de catastro se presentaron 89, y en la segunda 26 

notificación, se notificaron 1189.  Con los abogados externos estamos tratando de 27 

corregir, porque la gestión que están dando no es la que la Municipalidad debe tener 28 

en el 100%, se está haciendo una gestión pero no están llegando a donde tienen que 29 
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llegar para que la gestión se de en un 100%. Dejamos atrás el programa I y vamos al 1 

programa II que son:  2 
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Aquí está el Departamento de Obras y Servicios, que es el departamento que más se 1 

ha lucido, hemos tratado de darle todas las herramientas para que ellos hagan, 2 

caminos y calles hemos tratado con la Junta Cantonal Vial de ir trabajando de la mano 3 

con las necesidades de cada comunidad. 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

Nosotros empezamos a ejecutar esto, son las diferentes obra en los distritos, en la 19 

mayor parte con las Asociaciones de Desarrollo que han sido muy importantes en las 20 

obras y lógicamente otros entes, como las Juntas Administrativas y las Juntas de 21 

Educación, hemos estado en colocación de cunetas, tuberías de concreto, hemos 22 

estado en Calle Quiros, San Bosco, Calle Potrerillos y ahora estamos en San José de 23 

Altagracia. 24 
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Hemos estado construyendo cajas de registro en todo el cantón de acuerdo a las 1 

necesidades, rampas, reparación de huecos, demarcación de líneas amarillas que nos 2 

había pedido el oficial, en esto quiero indicar que el Departamento de Obras ha 3 

trabajado muy bien, muy coordinado, ellos entregan bitácoras y se cumplen y si hay 4 

que modificar algo se hacen, otros presentan cada bitácora que no sé de donde la 5 

sacan, es parte de lo que hay, con pocos recursos ellos tratan de maximizarlos y están 6 

haciendo bastante obra.  7 
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A los dos cementerios se les ha estado dando mantenimiento, se han construido los 23 

osarios, hemos tratado de ver como los mejoramos, Eliana ha estado de cerca con la 24 

compañía de Fuerza y Luz, para poner más iluminación y tratar de poner alguna 25 

cámara, hemos tratado de trabajar en la cara de los cementerios.  26 

En el parque central se ha invertido el dinero que se recoge acá en el centro y se 27 

invierte en el, se han hecho muchas reparaciones, Obras nos ha ayudado mucho, 28 

vamos hacer una campaña para pintar, el año pasado se hizo y vamos hacer otra. Se 29 

han hecho remodelaciones y reparaciones en lo que nosotros podemos, pero 30 
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queremos que el parque se vea más nuestro, que la gente venga y participe, sabemos 1 

que la Asociacion va a poner más maquinas.  2 

 3 
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En el acueducto, tenemos cambio de tuberías, mejoras en los tanques de 16 

almacenamiento, mejoras en la red, hay algo que no se ve y es el asunto de las fugas, 17 

que hay muchas, el problema es que la tubería es de asbesto o de hierro, hay lugares 18 

en los que no hay tubos el agua pasa directo, tenemos esa deficiencia y tenemos que 19 

invertir en esto.  20 
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Se ha trabajado en captar nuevas nacientes, se ha trabajado en la Amapola, en 1 

Guachipelines, otro por Carrizal, pero, resulta que todo esto tiene un costo elevado y 2 

nosotros no tenemos ese dinero, pero tenemos que ver que se hace para seguir 3 

mejorando. La Universidad Nacional está haciendo estudios del agua, para 4 

garantizarnos la potabilidad de ella, esto se hace cada mes y que nosotros tenemos 5 

que evaluar. Estamos gestionando convenios y tratando de llevar el agua a la parte 6 

baja como San Pedro San Juan, Barrio Jesús, es un trabajo bastante fuerte para no 7 

tener problemas en el próximo verano. 8 
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En la Gestión Ambiental, en la recolección de basura hemos estado con la WPP en el 15 

convenio que se dio, está mal redactado, sin embargo el otro año ya se va a tener que 16 

sacar a licitación lo de la basura y veremos que proveedores van a participar. A ellos 17 

se le incrementaron los costos porque tenían que ir a dejar la basura más largo, el 18 

problema es que la Municipalidad no hizo nada para que paralelamente no hubiera un 19 

impacto, tuvimos que pagar en cuestión de meses casi 30 millones. Aunque se 20 

aumentó la tarifa no cubre la proyección que se está dando.  En la recolección de 21 

residuos no tradicionales, esto lo implementamos nosotros el año pasado le dijimos a 22 

Karen que empezara a trabajar sobre esto, porque en el ranking de la Contraloría esta 23 

área esta negativa, porque se supone que tenemos ser constante en la recolección de 24 

residuos no tradicionales y no estaban, le pedí a Karen coordinar y trabajar en esto. El 25 

año pasado tuvimos esta recolección y costo un poco la coordinación con la 26 

comunidad porque lo sacaban en días que no les correspondía.  27 

En las campañas de reciclaje, San Bosco siempre ha estado en esto, San Bosco se ve 28 

muy limpio, la gente se preocupa y trabaja por esto. En San Juan están tratando de 29 

trabajar en esto. 30 
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La Comisión Municipal de Emergencias, Eliana es la cabeza principal, Karen 1 

Bermúdez trabaja muy fuerte y Mario Loria, hemos tenido emergencias complicadas 2 

este año, incendios y esto nos ha hecho preocuparnos porque no tenemos respuesta, 3 

hay que llamar a los bomberos de Heredia y de Alajuela y mientras llegan la casa ya 4 

se ha quemado, no quito el dedo del renglón con la posibilidad de buscar la donación 5 

de terreno, porque existe dinero para hacerla.  6 
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Lo que siguen son los proyectos del parque, estas imagines es de lo que se hizo aquí, 26 

pero fue reproducido, las máquinas de ejercicio se le dio a cinco distritos, los que 27 

faltan son los que vienen en el extraordinario, trate de que lo de las maquinas sea con 28 

el césped artificial y que sea más estético, sin embargo lo que estamos tratando es 29 

que cuando vamos a dar las maquinas deben ser  en espacios públicos o de dominio 30 
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Municipal. 1 
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En la Dirección de Desarrollo Urbano es solo información.  14 

 15 
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 27 

En la Unidad Técnica, el monto que aparece de 36 millones, más otros que están 28 

presupuestados para este periodo son proyectos que quedaron pendientes y que 29 

están por ejecutar. 30 
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Por ultimo nosotros apoyamos a Ingenieria de Tránsito, en el conteo de vehículos, se 23 

supone que en abril o mayo nos tiene que dar este trabajo que es la nueva 24 

demarcación de las vías en Santa Bárbara. Esto es, hay más en el documento que le 25 

entregue al Concejo, es más complejo, aquí es de una manera macro de cómo se 26 

recibe el dinero y como se distribuye el dinero en las obras del cantón, no están todas 27 

son muchas y para este año tenemos muchas obras para llevar a cabo. Muchas 28 

gracias a todos. 29 

El regidor Francisco Salas: Sobre el tema de aseo de vías y calles, pienso que 30 
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que debería ser más equitativo y trabajar  igual en todo el cantón, hay escombros 1 

 y charrales al lado de la calle y sé que cada vecino debe limpiar su propiedad, son 2 

calles municipales y la limpieza deberían darse cada dos años en los espaldones 3 

limpiarse. 4 

El señor Alcalde Municipal, Héctor Arias: El retroexcavador está asignado dos días 5 

al Acueducto los otros tres días a los de obras, el segundo retroexcavador se está 6 

reparando, hay mucho trabajo para uno solo, en limpieza solo hay dos muchachos y 7 

son para el centro, quisiéramos llegar a más lugares como hemos hecho en algunos, 8 

trataremos de ver como planificarlo mejor, estoy de acuerdo con usted, hay que 9 

mejorar. 10 

La regidora Dayana Ulate: Buenas noches, creo que con esta exposición vemos que 11 

se ha ido trabajando, con un presupuesto que no era propuesto por ustedes, se ha 12 

tratado de hacer cosas y se ve, como les decía en reuniones, no podemos estar 13 

conformes, no es una disconformidad es una ambición de que estemos mejorando y 14 

que debemos trasmitirlo a los empleados de la municipalidad a siempre dar más, solo 15 

el tiempo les dirá como ir haciendo las cosas, es bueno ver que hemos avanzado, creo 16 

que todos hemos dado una aporte y se ve que hay un cambio, que era una meta de 17 

este Concejo y era que Santa Bárbara caminara, quiero primero felicitarlos por el 18 

esfuerzo, el Concejo colabora en lo que puede e instarlos a exigir siempre a los 19 

departamentos, porque nos falta mucho, ojala que impulsemos a los empleados que 20 

son la base de esto, y espero con lo que se tiene  para futuro a que intentemos hacerlo 21 

mejor.  22 

El regidor Luis Eduardo Sánchez: Definitivamente se ha hecho mucho, pero se 23 

puede hacer mejor. 24 

 25 

Sin más asuntos que tratar y siendo las diecinueve horas, el señor Presidente Luis 26 

Alberto Carvajal Rojas a las veinte horas y veinte minutos da por concluida la sesión. -- 27 

 28 

 29 

Secretaria                                                                 Presidente 30 


